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A kibontakozás útja.
Kassa, jan. 29.

Abban az alkuban, ami most az 
osztrákkal folyik, nem volnának cél­
szerűek az időelőtti nyilatkozatok. 
Akik nem felelősek, azok bátran nyil­
váníthatják nézeteiket, de a felelős 
politikus ezt nem teheti. Furcsa ha­
sonlat, de úgy van a helyzet, mint a 
kártyajátékban, ahol a játékos nem 
árulja cl az ellenfele előtt az ütőlap­
jait. De hadvezér is nagy hibát kö­
vetne el, ha dobra ütné a haditervét. 
Szóval ez a bizonytalanság lehet min­
den érdeklődőnek, minden kiváncsi­
nak kellemetlen, de az ország sorsá­
nak intézése nem mindig abból áll, 
hogy elsősorban a kíváncsiság nyer­
jen kielégítést.

nai kérdés állna az annexiós törvény- | 
javaslat Bosznia és Hercegovina be­
kebelezésére vonatkozólag. Még az- , 
után következne a választói jog re­
formja. Ha mindezek elintéződnének, 
jönne csak a bankkérdés. Bécsben ma 
már egész bizonyosan és jól tudják, 
hogy ezekkel szemben a bankkérdés­
ben mi a függetlenségi párt állás­
pontja s mik a kívánságai. Azt is ; 
tudják, hogy milyen helyzetre lehet 
kilátásuk, ha az ország legnagyobb 
politikai pártjának a kívánalmai elől 
ridegen elzárkóznak.

A pártnak ma a legteljesebb ösz- 
szetartásra van szüksége, hogy ered­
ményes működést fejthessen ki. Az 

: ország több törvényhatósága fölirt 
már a nemzetgyűléshez az önálló 

i bank mellett, hogy szavának sulyá- 
! val álljon e jogos kivánalom mellé.

őrliszt előtt beszélek. Erre két detektív ki­
ment a szobából s ott maradt velem egy 
óriás termetű detektív. Ez rögtön elkárom- 
kodta magát, s felemelt ököllel kiabálta, 
hogy most vallják.

— Meg ne üssön, szóltam reá — mert 
ártatlan vagyok s ha kiszabadulok, majd 
másként ütöm vissza. Nyugodt, csöndes han­
gon mondtam ezt, amitől megjuhászodott a 
dühös detektív.

Kis idő múlva visszajöttek a többi de­
tektívek. Elpanaszoltam, hogy verni akart 

az a magas! Majd enni kértem. Szalon­
nát és kenyeret adlak. Amikor bekerültem a 
detektív szobába, mindenemet elszediék. A 
pénzemet, órámat, irataimat, egy. szótárt és 
a zsebkésemet is.

- Kérem a késemet, fordulok az egyik 
detektivhez. — Csak nem haraphattam a 
szalonnát.

Ide adták a kést.
Amint vágom a szalonnát és kenyeret 

vele, felugrik egy detektív.
— Nem undorodik ettől a késtől.

Bizonyos ugyan, hogy a bank­
kérdés az élére van állítva egészen 
s az osztrák sajtóban még az ő is­
mert modoruk mellett is ádáz izga­
tás folyik az önálló magyar bank, 
vagy akár a kartelbank ellen is, de 
a magyar vezető politikusoknak azért 
ma is az a nézete, hogy válság nincs, 
mert a helyzet nem változott. A vál­
ság olyanféle politikai hideglelés, a 
mely ma nincsen ugyan, de holnap 
lehet, azonban amig nincsen, nem le­
het felőle mondani, hogy van.

Justh kihallgatása nem változtatott 
a helyzet külső formáin. A házelnök 
nem árult el abból semmit, hogy mi­
lyen beszélgetés folyt le az uralkodó 
s közötte. Háromnegyed óra alatt ele­
get beszélhettek, pedig sokdolgu kirá­
lyunknál ritkaság az ilyen hosszabb 
kihallgatás. Justh szintén csak annyit 
mond efelől, hogy a helyzet nem 
változott. Még újabb kihallgatások 
következnek. Még Wekerle is elmegy 
egyszer ugyanebben az ügyben, a 
melynek kérdése ma összes köz ügye­
inket, egész politikai világunkat do­
minálja.

Az a hir hallatszik, hogy a kér­
déseknek ez a gyors egymásutánban 
való következése nem tetszik Bécs­
ben s ezért vannak olyan tartózkodó 
állásponton, amelynél fogva az ügy 
nem fejlődhetik s megáll az audien- 
ciázásoknál. E hir szerint az uralkodó 
előbb egyéb függő kérdéseket szeret­
ne elintéztetni a magyar országgyűlés 
által. Előbb az adóreformot, amelyet 
most tárgyal a képviselőház. Azután 
az ujoncjavaslatot, amely a véderő 
kiegészítése szempontjából fontos. Ez­
zel kapcsolatban, mint részben kato­

Pap Béla kálváriái a.
Beszélgetés az üldözöttel.

A kassai törvényszéki fogház kapuja 
tegnap délben nyílt meg Pap Béla előtt s 
az ártatlanul üldözött ember kilenc napi fog­
ság után visszanyerte szabadságai. Az igaz­
ság, mely különféle módon táplálkozik a 
törvénykönyvből, kilenc napos hosszú va­
júdás után megszületett s felnyitotta egy 
ártatlan ember celláját. Pap Béla szabad. 
Mehet, jöhet, tehet, kedve szerint, nem fag­
gatják keresztkérdésekkel, nem vallatja de­
tektív, rendőrtiszt — élhet egyéni szabad­
akaratával. A szabadság az megillette. Meg­
illeti azonban más is. Elégtétel a meghur- 
colásért 1 Elégtétel az ártatlanul szenvedett 
izgalmakért. Elégtétel, hogy fiatal nevét egy 
szörnyű bűnnel hozták kapcsolatba. Mert 
sokat szenvedett. Ő maga mondta el a 
Napló tudósítója előtt kilenc napos kálvári­
ájának történetét, melyet rövidre fogva itt 
adunk:

Papp Béla fogsága.
A Napló munkatársa ma beszélgetett 

a szabadlábra helyezett Pap Bélával, aki a 
következőket mondta:

— Múlt hét keddjén, hajnali fél 5 óra­
kor rázott ki az ágyból egy budapesti de­
tektív. Almos voltam, mert ejfél után kerül­
tem az ágyba, s a mint a főkapitányságra 
hoztak, dideregtem, fáztam. Barom detektív 
volt a szobában, akik diadalmasan moso­
lyogtak didergésemen. Azt hittek a félelem­
től reszketek.

— Vizet kérek, mert amig meg nem 
mosdottam, egy szót sem szólok fordul­
tam ahhoz a detektivhez. aki behozott.

Megkaptam a mosdó vizet, erre rám 
förmedtek, hogy valljam be a ráblógyilkos- 
ságot. Azt feleltem, hogy majd csak a rend­

— Miért undorodjam ? kérdeztem meg­
lepődve.

— Borzasztó egy emberi Hiszen gyil­
kolt vele! —- szörnyülködött a detektív.

— Ez nem igaz I En senkit se bán­
tottam.

Reggel kilenc óra felé, levittek Krecsá- 
nyi detektív főnök elé. Öt letartóztatott 
ember ment be előttem, rám csak azután 
került sor. Szokása a detektív főnöknek, 
hogy mindenkinek bemutatxozik. Nekem 
is bemutatkozott. Azután megkezdte a fag­
gatást. Sorjában elmondtam a való tényeket 
s igazoltam az alibimet.

—• Mese, nagyszerű mese —- folyton 
ezzel vágott közbe Krecsányi.

Majd mikor befejeztem a mondani va­
lómat, igy szólt hozzám.

— Amit mondott, az úgy hangzik, 
mintha papirosról olvasta volna. Ezt ügye­
sen kieszelte, de azért én mondom magá­
nak, — hogy mese 1 Egy szó sem igaz 
belőle.

— Az igazat, a tényeket soroltam el. 
Nem kellett gondolkodni az igazságon, hogy 
folyékonyan beszélhessek, —■ válaszoltam 
Krecsányinak.

Ezután Kórodi rendőrfogalmazó vette 
jegyzőkönyvbe vallomásomat. Tiz tanút ne­
veztem, akik igazolták, hogy a gyilkosság 
idején az Otthon kávéházban voltam. Dél­
után fél háromig tartott a kihallgatásom. 
Ezután az egész vallomásomat Kórodi meg­
telefonálta a kassai rendőrségnek. Egy óra 
múlva jött meg a válasz, hogy az aiibi 
igazolására valótlan adatokat mondtam. Egy 
óra elég volt, hogy tiz tanúra történt hivat­
kozásomat a rendőrség lecafolja.

Másnap Cselényi Béla kapitány jött 
Budapestre s ő faggatott. Ugyanazt ismétel­
tem, amit már előbb mondtam. Szerda éjjel 
azután magával vitt Budapestről s én csü­
törtökön reggel már a kassai fogházban 
voltam. Az ügyészség elrendelte letartózta­
tásomat — sikkasztás miatt. Pesten, mint 
rablógyilkost kezeltek, Kassán egy heti fog- 
vatartásom alatt egy szóval se érintettek a 
gyilkossági ügyet s csak a sikkasztás vád- 
jaban hallgattak ki.
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Csütörtök reggel zártak el a törvény- 
széki fogház 34. számú cellájába s csak 
szombaton kerültem a vizsgálóbíró elé. Be­
teg volt Naményi Béla. Amikor meglátott, 
megrökönyödve fogadott. Nem akart hinni a 
szemének. Jól ismert, három évig dijnoka 
voltam.

Megneveztem a védőmet. Gádor Her­
bert dr. személyében, aki meglátogatott és 
vigasztalt, hogy nincs mitől tartanom. A 
fogházban emberséges módon bántak velem. 
Saját koszton éltem, amit a szüleim küldtek. 
Most hétfőn este, úgy 9 óra tájban, a cella 
kémlelő nyílásán valaki csendesen beszólt.

Pap Béla ?
Oda mentem a kém lyukhoz s rászo­

rítottam az arcom.
Ha maga a gyilkos, hát tagadjon !

Ezzel tovább állt az illető. A folyosó vilá­
gos volt, a cella sötét; sőt az erős dohány 
és pálinka szagot is éreztem. Másnap jelent­
keztem a felügyelőnél s elmondtam esetet. 
Éltől fogva az őrmester szigorúan bánt ve­
lem. Másnap megjelentette, hogy én ko­
pogtatok a szomszéd cellába. A felügyelő 
elé vittek. Nem volt igaz, persze, hogy 
tagadtam. Erre a felügyelő megfenyegetett, 
hogy elvonja tőlem a privát kosztol.

— En nem kopogtam a falon. Ez nem 
igaz! Ha ártatlanul megbüntetnek, hozzá se 
nyúlok a rabkoszthoz.

El voltam tökélve az éhség sztrájkra. 
A felügyelő erre kijelentette, hogy viseljem 
magam rendesen, ezúttal elnézi az ügyet. 
Egyéb incidens nem zavarta kassai fogsá­
gomat. A felügyelő humánus, derék, jószivü 
ember.

Tegnap, csütörtök délben bejön a fog­
házőrmester. Rám szól, hogy szedje össze 
amim van a cellában.

Egy kis elemózsia volt. Ott hagytam. 
Akkor azt hittem, uj zárkába visznek. De a 
felügyelő elé kisértek, aki kezembe nyo­
mott egy igazolványt, aláíratott velem egy 
írást s azt mondta — szabad vagyok. El­
mehetek. Majd kiszakadt a szivem, amikor 
átléptem a fogház küszöbét.

Papp Béla ezután elmondta, hogy a 
sorsjegyekről szóló história tréfa volt. Kiirta 
a nyertes sorsjegy számát s oda adta egy 
barátjának, azt mondván: hogy ez az ő 
sorsjegyének a száma, nézze meg, kihúz­
ták e ! Persze a barátja, — nem ismervén a 
tréfát — lelkendezve, örömmel jött vissza, 
hogy megütötte ez a szára a 150,000 ko­
ronás főnyereményt.

Felemlítette, hogy festéssel is szokott 
foglalkozni. Volt egy szótár nála, melyben 
barna, kék, sárga vizfestékkel csinált ecset­
nyomok között piros festék is volt. Ezt a 
szótárt, vegyi vizsgalat alá vették, hogy a 
piros szin, nem vértől ered ?

Jövő terveiről igy beszélt:
— Kassán maradok, addig mig a rabló­

gyilkossági eset nincs teljesen tisztázva. Ha 
szabad is vagyok — sokan méltatlanul és 
igazságtalanul gyanúsítanak. A jövőm és a 
becsületem úgy kívánja, hogy el ne moz­
dulják Kassáról. Azután, ha végkép eloszlik 
a rettentő gyanú, Párisba megyek. Röntgen 
fényképész akarok lenni, egy orvosi rendelő 
intézetben.

Ki a váradi püspök?
Párvy Sándor már intézkedik.

A fővárosi újságok még ma is csak­
nem naponta közölnek különféle kombiná­
ciókat arról, kit fog a király kinevezni nagy­
váradi püspökké. Nevek forognak a levegő­
ben. Egyik nap Gietstvein kanonok, másikon 
Párvy, a szepesi püspök, majd Lévay Mi­
hály, a független érzelmű pap-képviselő s 
aztán ismét más a „biztos“ jelölt. S mig a 
budapesti lapok jelölteket kombinálnak, az 
alatt ma egyik nagyváradi lapban azt a

meglepő hirt olvassuk, hogy Párvy Sándor 
már hetek óta intézkedik a nagyváradi püs­
pökség dolgaiban s rendelkezéseit a kápta­
lan minden esetben végrehajtja. A Nagyvá­
radi Napló erről a következőket Írja:

„Tegnap olyan feltűnő dolgokról érte­
sültünk, amelyekből könnyű következtetése­
ket vonni arra, hogy mégis csak a legelső 
sorban emlegetett jelölt: Párvy Sándor sze­
pesi püspököt nevezik ki nagyváradi püs­
pökké. Párvy Sándor szepesi püspök ugyanis 
hetek óta állandó levelezésben áll a nagy­
váradi káptalan előkelő tagjaival, valamint a 
püspökség tisztikarával. Utasításokat és in­
tézkedéseket küld Nagyváradra a püspöki 
rezidenciába. Ezek az utasítások a püspöki 
palota berendezkedéseire, a személyzet teen­
dőire, sőt a püspökség gazdálkodásának 
fontosabb ügyeire is vonatkoznak. A püspök 
rendelkezéseit Nagyváradon végre is hajtják, 
utasításainak mindenben eleget tesznek s a 
megtörtént intézkedésekről elküldik Párvy 
Sándornak az értesítéseket.

Ezek a momentumok minden találga­
tásnál és diskussziónál biztosabban sejtetik, 
hogy a kormány mégis csak az első kom­
binációhoz ragaszkodik s Párvy Sándornak 
van erre a helyre a legtöbb érdeme s őt 
látná legszívesebben a püspöki székben a 
káptalan és a nagyváradi társadalom is.“

Megjegyzi végül nagyváradi laptársunk, 
hogy a föntebbiekben elmondott értesüléseit 
minden esetleges cáfolattal szemben fönn­
tartja.

Embercsempészet a határon
Letartóztatott kivándorlási ügynök.

A sátoralja-ujhelyi határrendőrségen 
tegnap egy ravasz embert tartóztattak le. A 
nagy hidegben egymásután hat szalmával 
megrakott kocsi haladt végig az országúton. 
Azon a vidéken a szalmahordás ilyen idő­
tájban szokatlan dolog és feltűnt a határ­
rendőröknek, hogy a libasorban haladó ko­
csikat mindössze egy ember vezényli.

Két határrendőr a nagy hidegben a ko­
csik után futott. A kocsis lattara üldözőinek, 
a lovak közé csörditett és amikor a kocsis 
látta, hogy közelben vannak az üldözők, ő 
is futásnak eredt. Ez aztán arra ösztökélte 
a rendőröket, hogy utána vessék magukat a 
kocsisnak is.

Hosszú hajsza után sikerült a kocsit 
és kocsist kézrekeriteniük. A rakományt 
visszaterelték a laktanya udvarába. A szal­
mát vasvillával leszedték a kocsiról. Lassan 
ment a lerakás, a mikor egyszerre a kocsi 
fenekéről egy ijedt hang megszólalt:

— Jaj ne bántsák a húsomat I
Nagy buzgalmában ugyanis a rendőr 

eleven húsba mélyesztette a vasvilláját. A 
kocsin négy legény feküdt, mindannyi jól 
beburkolva szürke bundába. A fejükön bá­
ránybőr kucsma, a lábukon vadonatúj csizma. 
Fiatal parasztlegények voltak, az arcukon 
látszott, hogy innen vannak még a katona­
soron.

— Hát ti meg mi az ördögöt bujtatok 
ide? — kérdezték tőle a csendőrök.

A legények nem tudták, hogy mit vá­
laszoljanak.

A rendőrkapitány azonban kihozta őket 
a zavarból.

— Benneteket át akartak csempészni a 
határon, ugy-e ?

— Igen — válaszoltak a fiuk — csak­
hogy nem egyedül bennünket, hanem min­
den kocsiban négyet.

Megnézték a kocsikat és valóban ott 
volt még minden kocsi alján négy-négy be­
pólyázott parasztlegény.

Nagy szepegés között bevallották, hogy 
a kocsisuk, Gelb Ignác csábította őket a 
kivándorlásra és 6 eszelte ki azt is, hogy 
ilyen módon jussanak át a határon.

A legények ellen megindították az el­
járást, mig Gelb Ignácot a határrendőrség 
letartóztatta.

Premier est a színházban.
Toeca.

(Nagy opera 3 felvonásban. Zenéjét szer­
zetté : Puccini. Szövegét Sardou drámája 

után: Illica L. és Giacosa G. Írták.
Biztató kezdet és egyszersmind meg­

nyugtató vég is volt a tegnapi színházi est. 
Bátorítólag biztatja a törekvő ambíciót a 
további szorgalmas munkára és jóleső meg­
nyugvással tölti el az eddig kifejtett fárad­
ságos munka osztályosait, mert jelentékeny 
sikert hozott számunkra. A vidéki operaelő­
adások számtalan nehézségét igen szeren­
csésen győzte le a tegnapi előadás, mely 
harmonikusan egységes volt a maga egé­
szében és alapos hozzáértéssé! felfogott min­
den részletében. Hadd emeljük ki elsősor­
ban ezúttal, hogy mindez Simándy József 
karmester érdeméül rovandó fel, aki époly 
lankadatlan fáradsággal és amint a siker 
igazolja, nagy szakavatottsággal végezte el 
a betanítás nagy müvet, amilyen fölényes 
nyugalommal vezette a dirigensi székből a 
bemutatást. Simándy, aki a szerény embe­
rek ama fajtájához tartozik, mely csak be­
csületes munkával vonja magára a figyel­
met, bizonyára már jóelőre kivette a részét 
abból az örömből, melyet munkatársainak 
csak a tegnapi siker hozott meg. Ő tudta, 
hogy a siker ünnepnapja elmaradhatatlan, 
egyébként azonban —- hogy igazságosak 
legyünk — a legnagyobb örömet bizonyo­
san az előkészület és betanítás sok szürke 
hétköznapja hozta meg neki.

A címszerepet Várady Margit énekelte 
nagyon szépen. Hatalmas éneKpartiját nagy 
drámái erővel, sok finomsággal és mindvé­
gig művésziesen adta elő. Játéka kiválóan 
illeszkedett bele az operai stílusba, melyet 
a művésznő kezdettől fogva, sokoldalú te­
hetségét dicsérő respektussal tartott szem 
előtt. Ti-ztelői pompás virágokkal és ezüst­
ajándékkal lepték meg, melyet a II. felvo­
nás után sürü baoéresőben nyújtottak fel a 
színpadra. Cavaradossi festőt lovag F'errari 
olasz tenorista vendégművész énekelte. Ész­
revehető indiszpoziciója dacára, melyet az 
első felvonásban alig tudott legyőzni, na­
gyon szépen csengett lágy, lyrai tenorja. 
Rokonszenves megjelenése és az átlag ope­
raénekesek modorosságától teljesen mentes 
játéka pedig fokozták azt a jó hatást, me­
lyet énektudásával keltett.

Igen tetszett Scarpia szerepében Barics 
Gyula, aki erősen tartotta magát és éneké­
vel nem kisebb sikert aratott, mint intelli­
gens játékával. A vendégművésszel és Vá- 
radyval együtt őt is sokszor hívták a lám­
pák elé. Jó volt Miskey (Angelotti) és jó 
hallásáról tett tanúságot Ujváry a sekres­
tyés szerepében. Serfőzy a rendőrügynököt 
játszotta dicséretesen, A karok és a zene­
karok szépen működtek, különösen az 
utóbbi, mely a nézőteret szinültig megtöltő 
közönség osztatlan tetszését vívta ki.

HÍREK.
— Esküvő. Puky Kálmán földbirtokos 

szombaton d. e. 11 órakor esküszik örök 
hűséget a kassai ev. ref. templomban Szent- 
imrey Annának, dr. Szentimrey Ákos vár­
megyei tiszti főorvos és neje szül. Burján 
Erzsébet leányának. A polgári esketést dr. 
Puky Endre alispán végzi.
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— A VI.-ik Társadalmi zsur műsora.
A gyermekvédő Liga javára február hó 7-én 
d. u. 5 órakor a Schalkház-szálló nagyter­
mében rendezett Vl-ilc társadalmi zsur mű­
sora a következő : 1 a) Mendelsohn : Dal 
szöveg nélkül, b) Sinding: „Tanonc“ zon­
gorán előadja Stepankó Irén urleány, a vá­
rosi zeneiskola Vili. osztályának növendéke. 
2. Farkas Imre: Katona temetés és a pro­
tekció cimü költemények, szavalja: Eckerdt 
Aranka urleány. 3. a) Wieniovski Legenda. 
b) Hubay IV. Csárda jelenet hegedűn elő­
adja: Dörner Elek a városi zeneiskola V. 
osztályának növendéke; zongorán kiséri 
Lessko Lenke urleány VII. osztálybeli növen­
dék. 4. Raft Tarantelle két zongorán előad­
ják : Horovitz Erzsiké és Drucker Hedvig 
urleányok a városi zeneiskola IX-ik osztá­
lyának növendékei.

— A városi estély rendező-bizottsága 
tudomásra hozza, hogy az estély alkalmá­
val a Schalkház éttermében az asztalok 
egyesek részéről csupán csak az éjfél utáni 
vacsora, a (Souper) idejére foglalhatók le, 
hogy ekként a vacsora idejéig az összes 
asztalok az egész közönség rendelkezésére 
álljanak. Az étterem közepén felállítandó 
Bidermayer-stilusban díszített asztalnál az 
éjfél utáni vacsora idejéig senki helyet nem 
foglalhat, hogy az érintetlen állapotban lát­
ványosságul szolgáljon. A vacsora ideje alatt 
azonban ez az asztal is elfoglalható, de itt 
a terítékért valami mérsékelt dij jár. Az es­
tély 0 órakor kezdődik.

A tél. Pár nap óta ugyancsak csi­
korgatja fogait a tél. Ez már az igazi nagy 
hideg. A riporter-fantázia szerint legalább is 
Szibéria. De habár a hómezők fagyos lehel- 
lete nem is száll az aszfalt fölött, megálla­
píthatjuk, hogy a téli hónapokban még nem 
volt olyan dermesztő, velőkig ható hideg, 
mint pár nap óta. Jégvirágos ablakok, zuz- 
marás fák, jéghordó szekerek, deres baju­
szok, lestrapált korcsolyák : a nagy hideg 
képének ezek a színei, amelyekhez a villa­
mosdrótról lepotyogó verebet és a lefagyott 
füleket is bátorsággal hozzá festhetjük 
Egyelőre arra a kérdésre, hogy hol a bol 
dogság mostanában, a költő szavaitól kissé 
eltérően azzal felelhetünk, hogy a tűzifáké 
reskedők irodáiban, ahol alig győzik felvenni 
a megrendeléseket. Bizzunk azonban a hires- 
neves Meteor mesterben, akinek jóslata sze 
rint immár egy hónapnál nem tart to 
vább a tél.

— A februári esküdtszék. A kassai 
kir. törvényszéken február hó 15 én kezdő­
dik az 1909. évi esküdtszék első ülésszaka. 
Az erre kisorsolt esküdtek névsora a követ­
kező :

Bugárszky Endre szűcs, Czitó Gyula 
földbirtokos, br. Jacobs Ottokár vasgyáros, 
Kassahámor, Berta János földmives, Abauj- 
szina, F. Pataki Pál földmives, Miglécne- 
meti, Görcsös János, mészáros, Bárca, ifj. 
Bányay József földmives, Hernádszurdok, 
Kispál Ferenc földmives, Beret, Grünstein 
Ödön földbirtokos, Tornyosnémeti, Ambrózy 
Károly bábsütő, Blumberger Arthur, keres­
kedő, Vagner Gyula főerdész, Beszter, Bö­
göly Lajos földbirtokos. Beret, Angyal Béla 
asztalos, Zabary Lajos kisbirtokos, Szikszó, 
Strauszman Benő kereskedő, Deutsch Mór 
bádogos, Bárczay Zoltán földbirtokos, Onga, 
Stroh Henrik órás, dr. Acél Gyula ügyvéd, 
dr. Balázs Dávid ügyvéd, Csányi Lajos sza­
tócs, Bartos Pál cipész, dr. Aranyossy An­
dor ügyvéd, Bayer János kocsigyártó, Szé­

ni an István földmives, Enyicke, ifj. Sztu- 
dinka Gyula butorgyáros, if]. Tvergyák Mi­
hály molnár, Nagyidé, Bartha Pál földbir­
tokos, Kupa, Szűcs Lajos földbirtokos, 
Selyeb, Mózer Rezső háztulajdonos, Steiner 
Alajos kávés, Magócsy József háztulajdonos, 
Maczner Samu ügynök, ifj. Zimmermann 
Lajos vállalkozó, Weisz lg. Leó kereskedő, 
Vadász Jakab szabó, dr. Wirkman Ármin 
ügyvéd, Stern Viktor kereskedő, Szimono- 
vics Izidor ügynök.

— A furkósbót. Sokat beszélnek most 
egy volt magyar diák házasságáról és kar­
rierjéről, amelyet Montenegróban csinált. 
Tapavicza Momcsillo, ez a furcsa nevű 
bácskai rác néhány év előtt elhagyta Ma­
gyarországot és most Nikita fejedelem köz­
munkaügyi minisztere. Momcsillo a buda­
pesti műegyetemen szerezte a diplomáját s 
most, hogy Borostyán Arankát feleségül 
vette, volt iskolatársai sok anekdotát eleve­
nítenek föl az érdekes ember diákéletéből. 
Tapavicza már diákkorában a Balkánra ké­
szült s a diákok már akkor jósolgatták:

— Meglátod, még miniszter leszel Szer­
biában. Ott minden diplomás emberből 
előbb-utóbb miniszter lesz.

Momcsillo akkor kedélyesen elutasította 
magától ezt a megtiszteltetést, de mint lát­
ható, ő sem kerülhette el a sorsát. Nem 
Belgrádban lett ugyan miniszter, hanem 
Cettinjében, ami azonban az annekszió óta 
egyre megy. Egyik legnehezebb szigorlatát 
ravasz furfanggal úszta meg a mostani mi­
niszter. Nagy Dezső műegyetemi tanár tár­
gyaiból fölületesen készült el és tudta, hogy 
ez a kérlelhetetlen szigorú ember könnyen 
elvághatja a diplomaszerzés útját. Különös 
mentőgondolata támadt: furkósbotot vitt 
magával a szigorlatra és a padban maga 
elé tette.

— Mi a szándéka, jelölt ur? — kér­
dezte megszeppenve Nagy Dezső.

Tapavicza vállat vont és közömbösen 
felelt :

Az majd elválik a szigorlat után.
A balkáni fogás sikerült, a kedélyes 

Momcsillót gépészmérnökké avatták. A fur­
kósbotot pedig Montenegróban valószínűleg 
tovább forgatta s Így lett belőle miniszter.

Színházi műsor :
Péntek: másodszor: Tosca. 
Szombaton : harmadszor : Tosca.
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A képviselőház ülése
Budapest, jan. 29.

A képviselőház mai ülését Justh 
Gyula elnök fél 11 órakor nyitotta 
meg.

Hódy Gyulának személyes kérdésben 
történt felszólalása után az adójavaslatok­
hoz elsőnek K. Schriffert József szólalt. A 
nagybirtokosok visszaéléseit emlegeti, a ka­
taszter kiigazítását, a boritaladó eltörlését 
és a kisipar támogatását sürgeti. Azt látja, 
hogy a javaslat a nagy egzisztenciákat hiz­
lalja, a kicsinyekkel pedig nem törődik és 
ezért nem fogadja el a javaslatot.

Schmidt Károly védve látja a kisgaz­
dák érdekeit és igy a javaslatot elfogadja.

Nagy György szerint a javaslat a nagy­

birtoknak kedvez, pedig a nagybirtok csak 
az ország birtokának egy tized részét teszi. 
Utal az agrár és merkantil irány harcára, 
majd határozati javaslatot nyújt be a föld­
adó progressziójára nézve.

Szünet után Búza Barna szólalt föl. Az 
adóreformról csak a letűnt korszak emberei 
hirdetik, hogy a kereskedők és iparosok ér­
dekeit sérti, akik ezen az utón vágynak 
újabb szereplésre. Rosszhiszeműség azt állí­
tani, hegy a reform adóemeléssel jár. Pole­
mizál Sándor Pállal és kétségbe vonja jó­
hiszeműségét, mert a nagytőkéknél is meg­
vannak azok a bajok, amelyeket ő csak a 
latifundiumoknál kárhoztat.

Ezután Farkasházy Zsigmond került 
volna sorra, de az idő előrehaladottsága 
miatt beszédét holnapra halasztotta.

Ezután Jekelfalussy Lajos honvédelmi 
miniszter válaszolt két régebbi interpellá­
cióra, majd az ülés véget ért.

Minisztertanács.
Budapest, jan. 29.

Ma délelőtt minisztertanács lesz Kos­
suth Ferenc lakásán, hogy az e heti elma­
radt minisztertanácsot pótolják.

Hatvanhetesek fúziója — Kacsa]!
Budapest, jan. 29.

Egyes lapok azt Írják, hogy gróf And- 
rássy Gyula a 67-esek összpontosításán 
fáradozik és e célból a néppárttal folytat 
tanácskozásokat. Ezt a hirt most a legha­
tározottabban megcáfolják.

Álhir Menelikről.
Róma, jan. 29.

A Menelik négus haláláról elterjedt hí­
rek alaptalanoknak bizonyultak.

Elitéit párbajozók.
Budapest, jan. 29.

Olay Lajos volt képviselő, mostani szi­
getvári közjegyző még képviselő korában 
afférba keveredett Feuyvessy Adolf képvi­
selőházi gyorsirófőnökkel, aminek következ­
tében ennek fiaival és Magyar Miklós ke­
reskedővel kardpárbajt vívott. Ma ítélkezett 
ebben az ügyben a törvényszék és Olayt 
5 napi, Fenyvessyt 2 napi, Magyart pedig 
tiz napi államfogházra ítélte.

Kassai Nemzeti Színház.
1909. évi jan. hó 29-én (páratlan) 
lovag Ferrari Antonió olasz tenorista 

második vendégfelléptével.

Újdonságul másodszor

TOSCA.
Nagy opera 3 felv. Sardou Viktor drámája 
után Írták: Illica L. és Giacosa G. Fordí­

totta : Várady Sándor.
Zenéjét szerzetté : Puccini G.

SZEMÉLYEK:
Tosca Floria, hírneves énekesnő— Várady Margit 
Cav .radossi Mario, festő — — Lovag Ferrari A.
Báró Scnrpia, rendőrfőnök — Barics Gyula 
Anáelotti Caesaré — — Miskey József
A bibornok — — — — Bársony Aladár
Spoletta, rendőrügynök— — Serfőzy Gy.
A sekrestyés — — = — — Újvári Lajos

Fiókok:
KASSA,

Fő-utca 86. sz.
Telefon 44. szám.

és

Van szer. a t. háztulajdonosok tudomására hozni, hogy Kassán állandó fiókot létesítettünk!

Becsey Antal és Tóth Jenő
okleveles gépészmérnökök

csatornázási, vízvezeték- és fütésberendezési vállalata.
Központ: BUDAPEST, Baross-utca 21. sz. Interurban telefon 64—52.

IST Költségvetéssel és tsrwsfchsl dijtslsnul ssolgélMwk. T|

Vízvezetéki
és

jókarban tartása 
évi átalányban

ilfajMÍrttiKogijtatik,
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BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon : 78 KASSA Alapittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehütéssel felszerelve.

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kivanatra 
a serfőzde készséggé! szolgai.

Nagyobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállltó-kccsijainkban szállíttat­
nak. A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.
_____________________________________________ _____________>

Makulatúra papír
™ kicsiben és nagyban Hl 

jutányos áron kapható |||

a „NAPLÓ“ kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth v :j. 16. (BejÓKOt a Fazekaa-utóiról.

H Színház után II
a legjobb szórakozó hely | |

Guttmann Márk
„Horgony kávéháza“ 5örház-u.7.

Ü EGÉSZ ÉJJEL NYITVA.
Jó italok és ételek, gondos 

■ I kiszolgálás, mérsékelt árak 
II — mellett.
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g Kassai jelzálogbank részvénytársaság g
O az életbiztosítással kapcsolatom betétiizeletet üzletágai közé bevezette és ^ 
M e célból egy elsőrangú biztosiló intézi tel lépett szoros összeköttetésbe.
O Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi
N magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell leltét- V 
O lenül hetenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető, g 
N Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja, lo vv eltelte- g 
O vei, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival g 
H együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes öszszeget, vagyis 1000 "
O koronát kézhez kapja. - Amennyiben azonban már az első g 
O részlet hetizetése után elhaláloznék. az egész 1000 Iv hala- V 
O (léktalanul esedékessé válik. Il i azonban a dijak befizetésit 1;» —
N év előli beszüntetné, ugv betéjét kamatos kamatjaival együtt V 
O bármikor kézhez kaphatja.
N a biztosításért évról-évre csökkenő minimális pótdij fizetendő, V
N a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.
O Beléphetnek 20 60 évig terjedő életkorban U
N levők. ,
O Lgy-egv ügyiéi több iOOO- lOOO koronás teteit w

•s jegyezhet.
O Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takaré- W
W kossági módra tisztelettel l'elhivjuk, még csak azt jegyezzük meg, g 
O hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ő legmele- ö 
N gebb fogadtatásban részesült és ma mar milliókra megy az az összeg, g 
O a mely ilyképen jegyeztetett. _ 2
W Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágat bevezető g
S Kassai Jelzálogbank r.-t. ©
M Ni
OXOXOXGXÖXJ61 O AtOZOZOZOZOZOZOZOXO

földszint alatti szoba, havi 7 forintért 
egy vagy két személynek kiadó. 

Kai várüa-utea 35. szám.

88ÜSI

LELKIISMERETES MUNKA.

STEINER ADOLF ES TBA
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut i yz.
Elvállalja minden e szakmaba vágó munkák elkészítését pontos es lelkil mére­

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkká! elismerést vívtunk ki 
Atauj'Torna varmegye székhazának csatorna vs vízvezeték berendez„fa :

o o Tessek költségvetést kérni díjtalan, o o

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Katholikus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak. 
—— Cim a kiadóhivatalban. ——

Használt, jé kar- 
bau léwő kerék­
párt sürgős meg­
vételre keresek»

Látható irásu

ADLER írógép
A maias majy. klr. vallás- és közoktatási Ml 
nlsterlum 4965 ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek aj nlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás legmagasabb kitüntetés 

Grand Prixl
A látható irásu ADLER írógép 
elismerve az Írógépek remeke l 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken egyenkint észlelhetők, 

itt egyesítve vannak ! 
Látható irás !

Legnagyobb átütési írógép! 
Tiszta acélszerkezet! 

Eddisíelnem értgyorsasági 
Rendkívül egyszerű ke­

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél fogva a 

legtartósabb Írógép I
Majyaror 
zéjl vezór- 

j képviselő

Murányi József kiadó.

John. Rezső
Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus. Irásmlnta Irváyen és bérmentve.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA,
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